

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 25 Abril de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 594

El Clero y el nuevo presupuesto

INSISTIENDO

A juzgar por las manifestaciones atribuidas por la prensa al señor Ministro de Gracia y Justicia, el Clero será objeto de una grandísima burla en los nuevos presupuestos.

El Sr. Romanones anunció, con bombo y platillos, como quien pone una pica en Flandes, y satisfecho de su obra, que el haber de los párrocos se elevaría a 1000 pesetas. ¡Gracias, generoso donante!

Pero es el caso, que los párrocos no agradecen tanta liberalidad. Tras unas sencillas operaciones aritméticas ven que, de continuar el *donativo voluntario* del 14 por 100, los actuales perceptores de 950 pesetas, que sufren un descuento del 7, perderán 23'50 al año; los de 900, ganarán 6 céntimos diarios; los de 875, percibirán unos 12 céntimos más al día y los de 850, no llegarán a 19.

Ahora bien, con este aumento del haber hasta 1000 pesetas, continuando el 14 por 100 de descuento, ¿pueden los párrocos echar las campanas a vuelo? ¿Se alivia su crítica situación? ¿Es serio y digno engañar a la opinión diciendo que en los nuevos presupuestos se atiende al mejoramiento del Clero? ¿Merecen los párrocos tan poca consideración? ¡Valgame Dios! ¡A qué tiempos hemos llegado en que el Gobierno hace un sacrificio grande para dar una limosna de 6, 12 y 19 céntimos diarios a los párrocos!

Si todos reconocen la necesidad imperiosa de aumentar las dotaciones eclesiásticas, en razón a su insuficiencia; si a todos los perceptores del Estado se les mejora su situación económica, ¿qué razón existe para que con el Clero se haga una excepción?

La nota característica de todos los Gobiernos de España desde el año 76, en orden a las relaciones con la Iglesia, ha sido siempre el *miedo a la fiera revolucionaria*. Políticos de muy buena voluntad han ocupado los más altos puestos en la dirección del Estado: llenos de buena fe y entusiasmo quisieron reparar las injusticias cometidas con el Clero; más en sus plausi-

bles anhelos, se detuvieron siempre ante el *rugido de la fiera*.

¿Recordáis la campaña hecha, hace muy pocos años, en el Congreso por radicales y reformistas contra el proyecto de aumento de haberes al Clero parroquial? Amenazaron D. Alejandro y Melquiades; despertó *la fiera* y.... el Gobierno, para que callara, le echó unas piltrafas de *carne de cura*: aquel proyecto no se aprobó. Pero esa *carne* se les indigestó a los corifeos de la tan cacareada revolución, siendo su resultado el ver hoy roto en Barcelona y Madrid el cetro del emperador del Paralelo, y a D. Melquiades llorar la pérdida de su acta de Castropol, por no haber recurrido a las Hijas de María, como le profetizó el eminente pensador Vazquez de Mella.

Hoy la fiera revolucionaria es un fantasma; y muy bien puede recordarse el Sr. Ministro de Gracia y Justicia parte del conocido cantar popular.

No le temas a la fiera
que la fiera ya murió

Además, si examinamos la composición del Congreso y parte electiva del Senado, vemos una muy marcada tendencia hacia la derecha. ¿Qué nos dice esa orientación, este triunfo de la parte sana de España? Que las izquierdas pierden terreno, ganándolo los amigos del orden, los que conocen la misión altísima del sacerdote, los que tendrán como el mayor timbre de gloria el haber contribuido con su voto a la dignificación del Clero, engrandeciendo así a la Patria.

Sr. Romanones: La justicia reclama el que se aumenten las consignaciones eclesiásticas; la dignidad de la clase sacerdotal exige que en los aumentos y descuentos se nos equipare a los demás perceptores de haberes del Estado; el fantasma de la revolución sólo puede amedrentar a los espíritus apocados; los senadores y diputados no serán obstáculo a que V.E. se muestre justo con el Clero. ¿Hace falta, pues, algo más para que se acceda a nuestros insistentes clamores?

Quizá el Sr. Ministro de Gracia y Justicia nos conteste que, las cifras del presupuesto no permiten atender, como fuera su deseo, las justísimas reclamaciones de los sacerdotes. Pero, ¿habrá dinero para unos, y no para otros?

Esto es lo que no se puede con-

sentir. El disgusto entre el clero es ya muy hondo.

Medite el Sr. Romanones.

Luis Fumanal, Pbro.

Jaca 24 Abril de 1918

Bolo Bajá

Bolo Bajá ha sido fusilado.

No es el primer caso de un hombre que pasa rápidamente del favor a la desgracia, de la fortuna a la miseria, de la consideración y el afecto al desprecio y al abandono.

No es el primer caso... y tampoco será el último. La historia está llena de ejemplos de esa clase y seguirá llenándose probablemente en lo sucesivo.

Y el caso se repite casi siempre con todas sus mismas agravantes circunstancias: el abandono de los amigos que lo fueron en la abundancia y el favor, la ingratitud de los que debieron mercedes al caído, el odio y el atrevimiento de los que adularon y temieron al que era poderoso...

Dentro de su esfera, y en las proporciones que le corresponden, Bolo Bajá es un eslabón más de aquella cadena en que figuran Rodrigo, Calderón, Antonio Pérez, Godoy, María Antonieta, Luis XVI...

Hace cuatro años, hace tres, hace dos, jefes de Estado, jefes de Gobierno y ministros de diversas nacionalidades, estrechaban su mano y alternaban con él, Bolo Baja era millonario.

Hoy no sabemos que ningún jefe de Estado, ningún jefe de Gobierno y ningún ministro de ninguna nacionalidad se haya interesado por él ni haya gestionado su indulto. Bolo Bajá era un reo condenado a la última pena.

¿Que su crimen era repugnante, que clamaba justicia, que no era defendible? Es cierto, ciertísimo; pero ¿hay algún crimen que no sea repugnante, que no clame justicia, que pueda defenderse?

¿No se pasean fuera de presidio y alejados de la guillotina, en Francia y en todas partes, infinidad de personajes salpicados del mismo delito que ha costado la vida a Bolo Baja?

Pero esos mismos, cuyas manos son todavía estrechadas hoy con

afecto y consideración porque no les ha llegado aún la hora de la desgracia, serán también acaso olvidados y desechados dentro de cuatro días si el infortunio llama a su puerta.

Tal es, de mudable, olvidadiza y desagradecida la condición humana.

¡Crucificó a su Redentor! ¿Que puede esperarse de ella?

Pero las páginas de la historia se escriben para que las leamos.

Leamos con avidez en esa página trazada hace unas horas por la sangre de Bolo Bajá, y aprendamos a fundamentar nuestras acciones en algo más sólido y positivo que la riqueza y el aprecio de los hombres.

Y mientras tanto, elevemos una oración al cielo por el alma de ese desgraciado que ha bajado a la tumba, con uno de los más bochornosos estigmas; el de traidor a la patria.

FERNANDO.

La gestión

del Cabildo de Jaca

Cumpliendo sus acuerdos y firmes en sus propósitos, este Cabildo ha dirigido a los presidentes de ambas Cámaras, a los Obispos Senadores y a varios Diputados y personalidades el siguiente escrito:

«Exmo. Sr.

Ante la crisis general económica porque atraviesa la clase media en España, ha llegado, al parecer, la hora inaplazable de aumentar a los funcionarios del Estado la asignación insuficiente en absoluto para cubrir las necesidades más perentorias de la vida. Hacer, cual se pretende, una excepción con el Clero es injusto, inhumano y antipatriótico: siente las mismas necesidades, sufre los mismos impuestos y aun mayores en los descuentos y con todo se le quiere obligar a vivir en circunstancias que se juzgan imposibles para los demás.

Ya en 1851 se consideró deficiente la dotación del Clero y se prometió mejorarla en cuanto lo permitiese el Erario público. Desde aquella fecha han experimentado los artículos de primera necesidad un alza de más de un cien-

to por ciento; los alquileres de habitación y lo relativo al vestir, servidumbre, etc., se han gravado de modo extraordinario, de suerte que aun los mejor retribuidos, como son los canónigos, apenas pueden cubrir las más imperiosas necesidades de la vida, obligados como están, a residir en capitales de relativa importancia con sueldos de 2.500 pesetas a que quedan reducidos sus haberes por los enormes descuentos.

A nadie importa tanto como a los Poderes Públicos, velar por el prestigio y decoro del Clero, cuya misión social y religiosa, traducida en multitud de Instituciones benéficas, encaminadas todas al mejoramiento moral y material del pueblo, es difícilmente compatible con la estrechez y pobreza en que se les obliga a vivir.

Nuestras aspiraciones no pueden ser más justas. Así lo reconoció el exministro de Hacienda Sr. Ventosa al incluirnos en la bonificación extraordinaria de Diciembre último. Queremos, pues, seguir la misma suerte que todos los demás funcionarios de la Nación, tanto en los descuentos como en el aumento de haberes, y excluir al Clero Catedral y Parroquial de esta mejora sería siempre una excepción odiosa.

De los nobilísimos sentimientos de V. E. esperamos que, al discutirse los nuevos presupuestos en las Cortes, se opondrá por todos los medios legales a su aprobación, mientras en ellos no se atiende al mejoramiento económico del Clero Catedral y Parroquial en la medida que al de los demás funcionarios públicos.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Jaca 15 Abril de 1918.»

DOMINANDO LA PISTA

(FANTASÍA)

El día era espléndido: en medio de un ambiente delicioso, pura y diáfana la atmósfera, libre el cielo azul hasta de la más ligera nubecilla, enviaba el sol sus rayos a la tierra revistiendo de magnífico aspecto todos los detalles grandes y pequeños de la campiña; había llovido no muy copiosamente la víspera, y los diversos matices verdes de plantas y árboles recreaban la vista totalmente lavados de polvo e impurezas; un tenue venticello, una ligera brisa que producía en los trigales de verde claro movibles y graciosas ondas, oreaba la frente y comunicaba al organismo aquella indefinible sensación de bienestar, aquel contento que experimentamos pasados los rigores implacables del invierno, al sentirnos acariciados blandamente por las primeras auras primaverales, a cuyo influjo misterioso después del mínimo rigor de vida que parece apoderarse de la Naturaleza entera en la desolada estación invernal, resurge potente la oleada de vida transmitiéndose a todos los seres de la Creación. Circula en toda su intensidad la savia por los vegetales aumentando notablemente el crecimiento en los ejemplares jóvenes, y

haciendo brotar en los adultos, flores de matices diversos, blancas en unos, rosadas en otros y en otros amarillas, precursoras del fruto en muchas clases de árboles frutales: provoca en otras especies de árboles la aparición de yemas de color verde amarillento, que en el transcurso de unas semanas estallan en preciosos ramilletes de hojas noveles con todo el encanto de la vida que empieza. Se aviva el lustre de la piel en los reptiles y peces, revisitiéndose de belleza y atractivo, es más lindo el plumaje de pájaros y aves, y es más brillante el pelo en los cuadrúpedos.

Desde una pintoresca colina de regular elevación que domina en todo su trayecto la pista a recorrer por los concursantes de una carrera de velocidad y resistencia que se celebra en aquel día hermoso de primavera, se divisa la multitud engalanada con los alegres y vistosos atavíos de las festividades que conversa amigablemente, esperando la hora de salida de los corredores inscritos que se ven alineados y dispuestos a conseguir la victoria.

La carrera es de tres pruebas: de velocidad y resistencia al punto más lejano para los corredores de primera; a punto menos distantes para los de segunda; y más cercano últimamente para los de tercera categoría.

Después de un aviso de atención para estar todos dispuestos se da la señal de partir, y salen al mismo tiempo los numerosos concursantes.

En los primeros tiempos de la marcha se observan todos a igual avance, pero poco a poco ya no es recta la línea, y empiezan algunos a perder terreno y rezagarse imperceptiblemente casi; ofrece el terreno rudos accidentes, ásperos declives, profundas hondonadas donde no soplando apenas el aire refrigerante, los ardores del sol, que gradualmente aumenta en potencia, hacen mayor la fatiga contribuyendo al debilitamiento de fuerzas de los inscritos: en notable contraste con las onestadas y depresiones ofrece la pista a derecha e izquierda lugares amenos a modo de tentadores oasis en las arenas caldeadas de un desierto. Hay corredores que no se fijan apenas en esos atractivos, pero otros empiezan a mirarlos con insistencia, y sentirse atraídos por tan bellas apariencias.

Todos ellos son naturalmente jóvenes, y aun sienten por lo mismo otra tentación más fuerte que las indicadas, otro incentivo a detenerse más irresistible que los anteriores: en las alas del viento han llegado a ellos los ecos de una música armoniosa que suena no muy lejos cuya procedencia no tardan en ver: en una plazoleta rodeada de álamos blancos y temblones, acacias olorosas y esbeltos plátanos, hay una fuente que brota del seno de un peñón adornado con hiedras; a ese lugar de delicias han ido a pasar el día de asueto grupos de doncellas nubles y lindas, que son las que cogidas de la mano entonan los cantos aquellos cuyos sonidos oyeron antes, y se entregan a ágiles y graciosas danzas, diversiones propias de la juventud. Al observar las jóvenes el desfile de los corredores abandonan momentáneamente sus entretenimientos y corren a los extremos de la pista desde donde los miran sonriéndoles con sus más amables sonrisas e invitándoles a descansar un ratito en su compañía.

Los corredores que aspiran a la meta final saludándoles al pasar por su lado con su más cortés actitud, se disculpan de detenerse diciéndoles que es una ocasión poco oportuna para hacer alto, y prosiguen su marcha con ánimo y grandes deseos de llegar los

primeros: son corredores experimentados y recuerdan que otros concursos en los que tomaron parte, los perdieron por escuchar los cantos de sirena de aquellas jóvenes seductoras.

En segundo lugar vienen los aspirantes al segundo trayecto algunos de los cuales observando los hermosos semblantes de aquellas jovencitas, pensando reanudar la marcha después de haber descansado un ratito en su compañía, aceptan sus obsequios en aquel paraje de encanto, pero no ven hora de reemprender la carrera: porque ¿cómo resistir al aliciente del lugar y la compañía? hasta su oído llegaban los armoniosos trinos de los pájaros sobresaliendo entre ellos el del ruiseñor; el aire agitando las hojas de los árboles une sus susurros a aquellas delicadas armonías, el alegre e inquieto revoloteo de las aves en la enramada les habla de los misterios del nido de lo cual son sus inquietudes y actividad elocuentes preliminares, y por otro lado ¡eran tan argentinas las voces y risas de aquellas lindas doncellas! enseñaban al reirse unos dientes tan blancos resaltando entre el carmín de sus sonrosados labios! era tan delicada la tez de sus mejillas, y tan misterioso el mirar de sus ojos, que abandonar su compañía ¡hubiera sido grosería! nada, nada, se quedaban definitivamente renunciando a la gloria de vencer en la prueba.

Venían detrás los corredores de tercera, muchos de los cuales, corredores primerizos se habían retirado en lugares distintos del camino, unos por debilidad y falta de resistencia, y otros porque se fueron deteniendo en todos los sitios amenos del trayecto.

En tanto los enérgicos, los fuertes los experimentados, pasando de largo ante toda clase de atractivos, proseguían su marcha sin desfallecimientos, y cuando al pie de la meta a donde llegaron muy pocos observan la escarpada y abrupta pendiente en cuya cima ondea la enseña gloriosa, la bandera agitada por el viento en el lugar que marca la meta, concentran sus esfuerzos y emprenden viriles la inclinada cuesta donde vierten cálidas gotas de sudor sobreponiéndose sin embargo a todas las congojas de la ascensión final: llegan por fin con breves intervalos exiguos número de concursantes, y su llegada es saludada con entusiastas aclamaciones por la multitud que espera en la meta la llegada de los bravos vencedores; los vítores y aplausos se suceden con frenético entusiasmo, y a porfía son llevados a lugares de descanso donde reposar de las fatigas mortales de la marcha: en esos instantes dan por bien empleadas las congojas sufridas y bendicen los sufrimientos pasados en la prueba ruda: ¿qué habrá en lo sucesivo imposible para ellos?

Copia exacta de la vida del hombre es una carrera de esta clase, también éste tiene una meta que alcanzar donde la enseña santa que marca el lugar de su liberación definitiva ondea airosamente a alturas que causan vértigo, prometiéndole entre rosadas nubes de esperanza, la gloria que espera al que supo salir triunfante de las rudas pruebas de la existencia terrena, y que supo resistir sin dejarse vencer por los potentes incentivos de los vanos placeres del mundo: en esa penosa carrera que requiere constantes energías y esfuerzo, poderosas tentaciones a ambos lados del camino nos brindan sus encantos bajo diversas y atrayentes formas: los inexpertos, los débiles sin entereza y energía cansados pronto, e incapaces de un continuado esfuerzo, encuentran más agradable detenerse en todos los lugares amenos del camino que ligándoles a la tierra les impiden dirigir su vista a la meta alargan-

do el tiempo de su liberación; estos son los que cultivan toda clase de injusticias y excesos con sus hermanos, los demás hombres, para entregarse a toda clase de vicios, lujuria, gula, juego y demás mentidos placeres, sin hacer esfuerzos para dominar sus malas pasiones, y dirigir sus energías a las conquistas intelectuales y morales únicas que debemos procurar; otros algo más experimentados que los primeros, más fuertes que ellos, que ya se elevaron algún tanto sobre las pestilentes lagunas del vicio, no se entretienen en todos los sitios del camino, pero no saben tampoco resistir ciertos atractivos terrenos, (seducciones del sexo opuesto, gloria mundana) y otras cosas por el estilo entretenidos en los cuales, olvidan lo principal por lo secundario, lo verdadero e importante por lo vano y frívolo, y no tienen la suficiente energía para dominar sus pasiones predominantes que les obligan a hacer altos en la carrera.

Y por último los expertos, los verdaderamente enérgicos dueños de su voluntad y dominadores de sus pasiones, fija siempre su vista en la meta deseada como Colón fijaba siempre su vista en la nueva tierra que acariciaba en sus visiones de sabio, y que por fin vió surgir del seno de las aguas con júbilo del alma, resisten todos los atractivos del mundo, y presintiendo entre las borrascas de la lucha terrena los esplendores de su patria definitiva a la que aspiran en sus ansias de perfección, por nada alteran su marcha a ella, y escalan animosos la escarpada pendiente, prefiriendo emplear en el atajo enorme suma de fatiga y llegar pronto a la meta, que entretenerse por el sendero de revueltas menos duras pero más largas que en más tiempo conducen a la cima.

Seamos de estos últimos, y con deseos intensos de escalar la cumbre por el atajo, luchando no por despreciables bienes materiales que codician solo los hombres inferiores é inexpertos, sino por bienes intelectuales que capacitan para la conquista definitiva que no es otra que el predominio de la voluntad y la inteligencia sobre las malas pasiones que impiden el verdadero progreso, redoblemos nuestros esfuerzos en este sentido y de nuestro propio interior irán brotando las energías morales que nos permitan escalar la meta.

M. Claveria

Barcelona y Abril de 1918.

TEATRO

El éxito clamoroso alcanzado por la Compañía Dominguez-Castilla ha determinado a la empresa—y el público lo ha visto con agrado—a abrir un segundo abono del que ya se ha celebrado la primera función con un cartel sugestivo y atrayente.

Este hecho expuesto escuetamente, sin estridencias ni ruidos de bombos y platillos dice, con toda elocuencia, cuánto vale la Compañía, qué brillante es su trabajo, qué meritisima su labor, que el público de Jaca es justiciero en dar a cada cual lo suyo y que no es frialdad su actitud cuando del teatro se mantiene alejado, sino un depuramiento de gusto artístico que canta su cultura sus sentimientos para lo bello.

La semana teatral, nuestra semana teatral, ha sido movidita y resonante: ¡vaya si lo ha sido! *Marianela* prendió en nuestro espíritu emociones tan grandes de admiración para la señorita Na-

varro, que habrá de perdonárenos esta confesión: prescindimos de la obra—sus bellezas nos eran ya conocidas—para fijarnos únicamente, exclusivamente, preferentemente, en la actriz: sus ademanes, sus gestos ejercieron una influencia de sugestión en el público, que el público con ella reía y era feliz en aquellas horas plácidas de dulce charla y coloquios con su amiguito Pablo, ciego a quien sirviera de lazarillo; y sufría las torturas de sus celos el martirio de su desilusión ante las negaciones que tuvo para ella la naturaleza privándola de hermosuras que ofrecer a Pablo, cuando la vista le fuera devuelta, piedra para ella fundamental de su triunfo ante aquel hombre que había llegado a querer, a amar con la pureza de su alma, buena, por condición innata.

El estreno de *Los cuatro Robinsones*, constituyó un éxito de risa y un triunfo para los artistas. Para nosotros—¿porqué no decirlo?—*Los Robinsones* es una astracanada (como ahora se dice) pero una astracanada que llena cumplidamente su misión de alejar penas y hacer de reír hasta echar las muelas, que a fin de cuentas es hoy el teatro que triunfa, el que más adeptos tiene. Un aplauso para todos los intérpretes.

Interpretada con mucho cariño y plausibles entusiasmos y con regocijo por parte del auditorio, se estreno el martes *El gorrión de canalera*, sainete rústico en un acto, de ambiente aragonés, original del joven escritor don Francisco Quintilla.

Sírvale de estímulo al señor Quintilla los sinceros aplausos con que fué su obra celebrada y ratificado el éxito que en Huesca alcanzó el día de su estreno. Como cumplido homenaje a su disposición para la literatura teatral, el señor Quintilla fué reiteradamente llamado al palco escénico y se le tributó una ovación cariñosa y sentida.

Arturino.

Al pan, pan

Para "EL REVISTERO,"

Desde el momento que se lanzó a la publicidad la idea feliz y luminosa de fundar un Ateneo en nuestra querida ciudad, la aplaudimos con el más sincero entusiasmo; en estas mismas columnas publicamos *unas aclaraciones*, con el fin de proyectar la débil luz de un satélite que si aislada nada significaba, unida a otras más resplandecientes podía iluminar de tal suerte que, esclarecidos todos los caminos, se llegara a la realización del objeto de nuestros anhelos.

Todo parecía sonreír con halagüeñas esperanzas; nuestra imaginación, todavía joven y soñadora, veía realizados los magníficos proyectos que traza en brillante artículo «Tomillares»; veía que el nuevo Casino honrándose a sí propio, ostentaba en una de sus más espaciosas y lujosas salas una lápida marmórea en la que se leía con dorados caracteres «Ateneo Jaqués»; veía que los nuevos Ateneístas dando pruebas fehacientes de su amor a la cultura, fundaban escuelas dominicales y centros de recreo, donde pudiera reunirse la juventud para ser

instruida de un modo agradabilísimo, arrancándola de esos casuchones anti-higiénicos y antimorales bautizados con el nombre de «Salones de baile»; veía con gran regocijo del alma, cómo eran resueltos en luminosas conferencias los grandes problemas de interés local; veía que la luz de la verdad abriéndose paso, iba desterrando las tinieblas del error y de la incultura, veía a nuestra juventud menos blasfema, más social, más morigerada, veía...

Pero el día en que iba a tenerse la primera sesión en que se tratara de la fundación del Ateneo, un artículo sensato, saturado de lógicas, fué el despertador que, volviéndonos a la realidad de la vida, deshizo nuestros castillos fabricados con naipes. Con todo, tristes y desilusionados, acudimos a la reunión.... Lo que allí se trató, todos lo sabeis.

Cuando se nos nombró miembro de la Comisión gestora ya habían llegado a nuestros oídos estas palabras: «Una Comisión gestora.....! No hará nada y así morirá honrosamente el Ateneo.»

Sin embargo aceptamos distinción tan inmerecida como difícil, no señor Revistero, no para asistir de luto riguroso a presidir el entierro de un proyecto frustrado ya que el respeto que nos merece toda idea grande y la amistad que al Sr. Celma nos une, nos lo hubieran impedido; aceptamos porque en aquella primera reunión escuchamos de labios de un P. Escolapio que «El Ateneo ya existía con su junta, sus socios, discípulos todos de sus escuelas y que la Escuela Pía estaba dispuesta a abrir las puertas de su Colegio a todos los que quisieran formar parte de ese centro cultural benéfico a la Religión y a la Patria, puesto que grande era su corazón y su lema: «Piedad y Letras».

Estas palabras reanimaron nuestro espíritu, nos entusiasmaron, nos mostraron horizontes matizados de nuevas y risueñas esperanzas y nos obligaron a aceptar la distinción señaladísima de formar parte de la Comisión gestora, en la seguridad de que el día que los PP Escolapios tengan el Colegio en condiciones y posean un local digno del nombre de Ateneo, nuestra insignificante gestión, unida a sus entusiasmos y valiosa influencia, obrará el milagro.

Un satélite de Minerva

Carnet de sociedad

Para Zaragoza, Barcelona y otras capitales salieron el martes último, el ilustrado abogado D. Francisco Ripa y su elegante esposa.

Hoy salen para Madrid, la distinguida señora Doña Dolores Pérez de Solano y su bella hija Dolores. En la coronada villa se reunirán con el resto de la familia para realizar un viaje por las provincias de levante. Les deseamos grata y feliz excursión.

Hállase entre nosotros el virtuoso beneficiado de Lerida, D. Crisanto Morillo, que vino días pasados para administrar las aguas bautismales al hijo de sus amigos los señores de Bayo-Díaz.

Regresaron de su viaje D. Florencio Marco y su joven esposa. Bienvenidos.

En Calatayud ha fallecido la bella señorita Pilar Ibáñez, sobrina de nuestros buenos amigos los señores de

Ochoa. Significámosles nuestro sentido pésame.

Tras de brillantes oposiciones ha ingresado como farmacéutico 2.º en el cuerpo de Sanidad Militar, el ex-alumno de estas Escuelas pías, D. Joaquín Pérez Sanz. Nuestra enhorabuena.

Inauguración del nuevo Casino

Cunde el entusiasmo por las fiestas que hay proyectadas para la inauguración del nuevo y soberbio edificio del Casino principal y justo es que de ellas hagamos algunos comentarios *a priori*, o mejor dicho, informemos a nuestros lectores y a nuestras lectoras, principalmente, para su tranquilidad y la de sus modistas que andan, según se afirma, de cabeza bajo el farrago de trapos, encajes y sedas que han llovido sobre sus talleres para ser convertidas en vaporosas toaletas. Respiren VV., amigas nuestras, que el Dios de las misericordias, que a todos oye, compadecido ante sus agobios y sus súplicas, ha aplazado el baile, motivo de sus desazones, hasta el 30 de Mayo. La imposibilidad material de terminar el decorado de esta dependencia—que va a ser elegante, elegantísima, con la elegancia de lo sencillo y de lo moderno—ha motivado este aplazamiento.

Ahora bien: si ustedes lectoras me permiten no descubrirme, les haré una revelación. El casino, no se opondrá a que el día 3 por la tarde o por la noche, a su comodidad, lo asalten ustedes haciéndolo suyo para convertirlo en Edén o antesala de la gloria que diría un glauco.

Lo que no se ha aplazado y se celebrará el día 3, *Viernes de Mayo*, entre el estampido de la pólvora y la alegría ambiente de la ciudad, es el banquete o mejor dicho banquetazo que se van a dar los socios del casino. Y habrá alegría, buen humor, fraternidad y... champagne sin tasa, secreto del buen vivir. Así se hacen las cosas.

Y las casas con dinero. Por esto la Junta, en uso de sus facultades, ha dispuesto elevar las cuotas que serán las siguientes para regir desde primero de Junio:

De entrada 50 pesetas: socios de número mensual, 3 pesetas. Socios accidentales, mensual 3'50; desembolso con creces compensado por las comodidades y confort que tiene el nuevo Casino.

Un botones

Gacetillas

La prensa de todos los matices, en acto de justicia, se ha hecho eco de las gestiones iniciadas por el clero catedral de Jaca, en pro del mejoramiento de la clase sacerdotal, la cenicienta de la nación, no obstante su alta y elevada misión social y religiosa. Sabemos también que otros, varios cabildos, se han adherido a sus compañeros de Jaca aprestándose a una defensa digna y noble ante la preterición odiosa de que se les quiere hacer objeto. En general este movimiento ha sido visto con simpatía y sus efectos se dejarán notar, indudablemente, en las altas esferas y en el ministerio correspondiente.

Los primeros días de la actual semana un súbito descenso de temperatura fué causa de que en los puertos nevara copiosamente; el fenómeno alcanzó también la ciudad y sus alrededores si bien fué efímera su duración.

Inspirado quizá por nobles deseos para la región alto-aragonesa, el corresponsal en Ayerbe de *Heraldo de Aragón* telegrafió a este popular diario que se iba a restablecer el servicio de trenes rápidos que hubo de suspenderse por razones de economía de carbón y falta de material de tracción. Las causas subsisten, quizá más acentuadas, y por esta circunstancia y por nuestros informes particulares, creemos que la noticia no tiene otro fundamento que el que hemos expuesto: un buen deseo del aludido corresponsal.

Los peatones de correos de esta comarca realizan desde el día 15 su servicio empalmado con los trenes de llegada y salida.

El Sr. Tesorero de la «Caridad» nos ruega hagamos saber ha recibido 1 s 25 pesetas que por conducto del señor alcalde remite una persona anónima.

En el último sorteo de la Lotería ha sido premiado el 10.743, vendido en la Administración de esta ciudad.

Cultos a María.—La Asociación de Hijas y Siervas de María, dedica como en años anteriores a su excelsa Madre, misa y Comunión diaria durante todo el mes de Mayo, a las 8, (hora oficial.) Se suplica la asistencia

¿Habrá fiestas?

O mucho nos equivocamos o este año, dispuestos a enmendar la plana, vamos a echar la casa por la ventana.

El pandero está en buenas manos y sonará fuerte, bullicioso, con la algarabía de los pueblos que tienen sobrados motivos para reír optimistas y esperanzados. Porque es indudable; entre la maleza del camino, entre los inconvenientes de los actuales tiempos, Jaca camina siempre adelante y su vivir se ve de día en día remozado con algo nuevo que pregona su constante resurgir. Y en su avanzar sin tregua ha pensado que no solo de pan vive el hombre, que no solo trabajar necesitan las ciudades, también al espíritu hay que darle sus expansiones, su alimento, y para ello es preciso festejar sus días grandes cual lo hacen los pueblos cultos; cultos y avisados, que una atracción de forasteros bien orientada, supone fuente de ingresos, muy apreciable, muy atendible y muy apetecible.

Creemos que habrá fiestas y hasta tendremos la semana grande con que *Revistero* ha soñado: la plaza en construcción es de ello una garantía; el nuevo casino, presto a abrir sus puertas, es otra garantía; el capitán Morrell ahito de amores por Jaca una afirmación. En fin que se cumplan nuestros optimismos y aquí quedamos armados de todas armas de buena voluntad, pluma en ristre dispuestos a ayudar, si nuestra ayuda quieren quienes manejan el cotarro. O ahora o nunca.

ABANDONO CENSURABLE

Es increíble el abandono que muchos padres de Jaca tienen de sus hijos, cau-

sa por la que estos campan por sus respetos haciendo caso omiso de la educación, buena crianza, respeto a dignísimas personas, sin preocuparse sus progenitores de la conducta observada por éstos.

¿Es que los padres no tienen la obligación sagrada de educar a sus hijos, velando por su comportamiento especialmente cuando se hallan fuera de su presencia?

¿De qué se virá que los maestros de la población sean celosísimos en el cumplimiento de su deber, y en realidad lo son todos, si lo que la escuela construye el hogar paterno y la calle, sin freno, lo destruye?

A las puertas de mi escuela se han presentado indignadas, con justísima razón, las beneméritas Hermanas de Santa Ana, lamentándose de la inculcación de muchos niños que golpean y apedrean las puertas de su benéfico establecimiento y hasta las insultan con frases procaces y lenguaje libertino.

¡Padres de familia! ¡Autoridades de Jaca! ¿Es que nos hallamos en las Kábilas del Rif?

Quizá muchos de esos niños habrán abierto su inteligencia a la luz de la razón en las aulas de tan santo edificio, y en agradecimiento prodigan esas atenciones a las Hermanas de Santa Ana.

¡Pobres maestros! ¿Qué de agradecimientos te guarda el mundo!

No hace mucho quejábanse ante mi presencia las Hermanas Esclavas del Corazón de Jesús, de cosas semejantes a las lamentadas por las de Santa Ana.

La casa de la misericordia (la casa del mundo entero) es también punto de reunión de toda la chiquillería andante de Jaca, que hace y deshace a su sabor, ajenos los tranquilos padres a toda averiguación de los daños morales y materiales que sus hijos ocasionen.

El remedio es sencillísimo y eficaz. Sin contemplación ni miramientos impóngase por el Sr. Alcalde fuertes y continuas multas a los padres de aban-

dono tan censurable haciéndoles moral y pecuniariamente responsables de cuantos delitos realicen sus abandonados hijos.

Este es el único medio de cortar por lo sano tanta desidia y con esto ganará la cultura de la población y la tranquilidad y sosiego de los pacíficos habitantes de nuestra ciudad.

Joaquín Celma
Maestro Nacional

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32

Recordatorios de Primera Comunión

: Vda. de R. Abad :

El éxito que, en años anteriores ha alcanzado esta casa en la confección de

RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN

le ha impulsado a enriquecer, su surtido, con nuevos y variados modelos, adquiriendo lo más moderno y elegante que se ha editado. La predilección que los niños tienen para los talleres gráficos de la

: VDA. DE R. ABAD :

encargándoles la impresión de sus

RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN

justifica el que este establecimiento haya hecho del

RECORDATORIO DE PRIMERA COMUNIÓN

trabajo de su especialidad, cuidando con gran esmero su presentación que resulta siempre de gran gusto.

: Mayor, 32-JACA :

IMPRESA, PAPELERIA y OBJETOS de ESCRITORIO
Vda. de R. Abad ::::: Mayor, 32, JACA

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

—Vega Armijo, 3, 2.º

SE VENDEN

procedentes de un monte particular, de 800 a 1000 pinos maderables, en punto de fácil extracción y ventajas para el trabajo de la madera.

Para informes dirigirse a D. Tomás Catarécha, en la villa de Hecho.

PIANO.—Hay uno que se venderá en buenas condiciones. Es de marca acreditada, cuerdas cruzadas y caja metálica.

Dirigirse a esta imprenta.

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de DAMASO IGUACEL LACASA Carmen, 10, JACA.

Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de

CLEMENTE SERRANO

VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA

se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramientas de agricultores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales comisiones, etc.

TALLER DE PINTURA

DE

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera de la localidad.

CALLE DE LA FLOR

JACA

Ubalдина Lloro

Se hacen calcetines para caballero, medias para señora y niñas, de toda clase, de puntos y calados. Especialidad en medias caladas para niñas de primera comunión.

Plaza de Biscós, núm. 2-3.º

JACA

F. OLIVAN ANADÓN

MÉDICO MILITAR

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Ha trasladado su domicilio a la CALLE DEL OBISPO 12, 3.º centro

Consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CALLE MAYOR, 43 2.º

Se admiten contratos anuales de prestación de servicios con arreglo a la posición económica de los vecinos.

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA